

En Madrid, un mes, una peseta. En provincias: tres meses, 3 pesetas; seis meses, 5; un año, 10. Fuera de España: tres meses, 12 ptas.; un año, 40. Venta: una mano de 25 ejemplares, 3 reales. Anuncios y comunicados, precios convencionales. Se admiten anuncios y suscripciones en la Administración de este periódico, calle de la Reina, núm. 15, principal.

Gaceta Universal

DIARIO DE LA TARDE

AÑO CUARTO.—NUMERO 4.081

Madrid, sábado 27 de Agosto de 1881.

OFICINAS, REINA, 15, PRINCIPAL.

La gran reforma económica.

Bajo este epígrafe escribió *El Diario de Manila*, en su número del 7 de Julio último, el siguiente notable artículo, cuya publicación prometimos ayer á nuestros lectores:

«Por su esencia, como principio científico; por su carácter, como medida administrativa; y por su alcance y consecuencias, como elemento de progreso industrial y mercantil para estas islas, es, sin duda alguna, digna de toda alabanza y encomio la importante medida que acaba de tomar el Gobierno Supremo, con respecto al desestanco del tabaco en este archipiélago, que ayer ligeramente noticiamos en un suelto á nuestros lectores.

Es ya oficial el suceso, por que en ese concepto y por telegrama, fué participado á nuestra digna primera autoridad. El real decreto que esa medida encierra, vió la luz pública en la *Gaceta de Madrid* del día 26 de Junio último.

Grandes esfuerzos y trabajos, insistentes reclamaciones, por mil conductos dirigidas y elevadas, han venido sucediéndose sin interrupción, desde hace muchos años, para alcanzar esa gran reforma en nuestra manera de ser económica; y toda esa unidad en la idea, toda esa fuerza de coacción en el pensamiento, eran necesarias para pasar de un estado de atraso deplorable, cual para el país y para el buen nombre de su administración, significaba el estanco del tabaco, al espansivo, al hermoso campo de las franquicias económicas, que son el ideal más legítimo de las sociedades modernas.

Mucho sentimos no poder conocer detalladamente las disposiciones del Real decreto mencionado, por cuanto así nos vemos privados de entrar desde luego en su estudio, y procurando medir su alcance, señalar sus efectos más inmediatos y culminantes, tanto para el presente, como para el futuro, en lo que esa reforma afecta al interés del Tesoro público, puesto que este punto, fué en todos los tiempos y hoy aparece lo mismo, en el que se apoyaron fuertemente las oposiciones, para considerarse imposible, ó por lo menos sin compensación para la Real Hacienda, el desestanco de que se trata.

Y nada más absurdo ni erróneo que esa conclusión, porque ni fueron tantos ni tan pingües los recursos que el estanco ha dejado al Tesoro público, ni aun siéndolo, fuera ese obstáculo legítimo motivo para mantenerse el monopolio en cuestión, por parte del Estado, puesto que éste, sin ese vejamen podría hallar siempre la compensación que se necesitase, por medio del impuesto directo ó indirecto, que debe ser la fuente natural de los recursos que alimentan al Tesoro.

Por otra parte, hecho el balance de productos de gastos del estanco del tabaco, ¿qué utilidad ó cifra líquida venía á resultar le á la Hacienda pública? (Ciertamente bien reducida y sin importancia. El ilustrado señor intendente que fué de estas islas, D. José Jimeno Agius, después de minuciosas operaciones aritméticas, fijó aquel producto líquido, en la memoria que dió á luz sobre el desestanco, en 1.750.000 pesos fuertes anualmente.

Hay, sin duda alguna, exactitud matemática en ese señalamiento, pero nosotros teniendo en cuenta el tiempo transcurrido desde entonces, queremos elevarlo en números redondos, á 2.000.000 de pesos, y aún aceptamos que puedan ser 2.500.000 pesos.

Ahora bien; ¿no puede buscarse esa cantidad fácilmente, por medios más naturales, justos y equitativos, que los que envuelve el estanco del tabaco? Indudablemente que sí, y el mismo Sr. Jimeno Agius lo ha demostrado también en su memoria.

Este decía en ese notable documento, ocupándose de ese extremo:

«Merecen 35 millones de reales (son los 1.750.000 pías. ya consignados) el malestar profundo, la horrosa miseria que aflige á las provincias productoras del tabaco, precisamente las comarcas que mayor riqueza y bienestar alcanzarán una vez abandonado á la libre industria, el cultivo, elaboración y venta de aquel artículo?»

¿Merecen la incesante lucha entre la administración y los administrados, los ve-

jámenes por una parte, y el disgusto por otra, que fatalmente produce la explotación de un monopolio que pugna con el interés del productor, y con las condiciones topográficas del país?

¿Merece que exista y sea cada día más numerosa una clase peligrosísima, los contrabandistas, que principiendo por desobedecer á la ley y á las autoridades con ocisión de su tráfico, puede con sobrada facilidad acostumbrarse á despreciar indistintamente todos sus mandatos, entregándose en consecuencia, como en efecto se entregan, á todo género de delitos, y pudiendo llegar á ser el gérmen de mayores fuerzas que produzcan otros excesos criminales?

¿Merecen las defraudaciones, cohechos y sobornos, infundados unos, demasiado ciertos otros, que se atribuyen á los agentes administrativos, y que verdaderos ó falsos, son causa inevitable de gran escándalo y creciente descrédito para la administración de Filipinas á la vez que para la nación española?»

Tales fueron las palabras de ese ilustre y noble adalid del desestanco, y ciertamente que esos males y otros muchos lleva consigo el monopolio de un producto semejante por parte de la administración.

¿Qué grado, pues, de honor, de gloria y de gratitud, no se conquistaron S. M. el rey D. Alfonso XII y su ilustrado Gobierno, en primer lugar, y después cuántos hayan contribuido con su esfuerzo, inteligencia y constancia á que el estanco del tabaco desapareciera de este archipiélago?

Esto no es necesario explicarlo en ningún sentido para que todos lo alcancen desde luego; pero la medida en cuestión es tan importante, ha de ser de tan felices resultados y consecuencias favorables para este archipiélago, que bien merecería que, al llegar su planteamiento, se perpetuara el hecho y su recuerdo, en un momento público, al igual que al honorable y augusto rey Carlos IV, se le elevó una estatua en la plaza de palacio por la traída de la vacuna, y otra, por motivos de beneficio público, á doña Isabel II.

Esto, además de ser merecido, demostraría á propios y extraños, la gratitud de este noble pueblo hacia cuantos se interesaron y le trajeron su bienestar y felicidad; debiendo constar también en el monumento los nombres del presidente del Consejo de ministros y del ministro de Ultramar, que lo eran el 26 de Junio último, fecha del Real decreto sobre el desestanco que nos ocupa.

Estamos seguros que el país entero acogerá con gusto y secundará debidamente esta idea; pero mientras eso sucede, nosotros, que hemos sido siempre, desde la fundación del *Diario*, constantes propagadores y defensores del desestanco del tabaco, á cuyo asunto dedicamos gran número de nuestras tareas, que si faltas de inteligencia y competencia tal vez, llenas de amor al país, de fé y de esperanza en que se lograría lo que se buscaba, en ocasión más ó menos remota, volvemos á rendir el homenaje más sincero de profunda gratitud á nuestro egrégio soberano Don Alfonso XII y á su Gobierno, por haberse echado sobre sí tan decidida como resueltamente, la responsabilidad de una medida tan trascendental como la del desestanco del tabaco en estas islas.

No habrán de tener que arrepentirse, seguramente, de ello, y por el contrario, vanagloriándose de su obra, podrán decir: nosotros hemos roto en un instante las cadenas que sujetaban la acción libre del trabajo industrial en Filipinas, y de reducidas que eran sus riquezas, hoy son campo fecundo de producciones, de abundancia y de prosperidades.»

Tribunales extranjeros

Marido infiel y amante celoso.

El 25 del pasado Junio se ha celebrado en la Audiencia de Aix la vista de un proceso interesante.

Numeroso público acudia al salon del Palacio de Justicia, movido por el interés que despertaba una joven de Arlés, alta, delgada, flexible, de tez morena, cuyo conjunto recordaba á Mireille, la simpática heroína del bello poema provenzal de Mistral, y cuyo cuerpo había sido brutal-

mente lacerado por dos tiros de revolver, de los cuales conservaba aún el recuerdo en forma de bala alojada en una profunda herida de pecho, todavía abierta.

Juan Bautista Roumanille, de 41 años, vivía maritalmente con dicha joven, llamada Josefina Tellier, de la cual había tenido dos hijos, que fallecieron á los pocos meses de nacer. Para ser más libre en sus ilícitas relaciones, Roumanille abandonó á su mujer legítima y á tres hijos pequeños, su domicilio de Mansane y hasta su profesión de panadero, que cambió por la de recaudador de contribuciones en Arlés. Profesaba á Josefina loco amor, que había hecho, sin embargo, la desgracia de ambos. El era celoso, colérico, vengativo; ella ligera é inconstante.

Las cuestiones entre ellos fueron cada vez más frecuentes; y pareciendo ya á Josefina insoportable la vida común, decidió, tres meses y medio antes de ser objeto de la agresión, abandonar á su amante y romper con él las relaciones.

Más perdidamente enamorado desde entonces Roumanille, no cesó un momento de perseguirla: súplicas, hechos, amenazas de muerte, todo lo puso en juego para obligarla á que de nuevo se uniera con él, sin conseguir otra cosa que afirmar la enérgica resolución de Josefina.

En vista de este resultado, hizo propósito de vengarse; compró un revólver y manifestó que estaba decidido á quitarse la vida, que ya le pesaba, pero que mataría á Josefina para no dejarla ir del brazo con otro. A pesar de todo, empleó nuevas inútiles tentativas de reconciliación, é intentó un último esfuerzo, dirigiéndose por tres veces en un mismo día á la casa donde se encontraba su antigua dama.

Nada consiguió, y cuando estuvo vencido de que todo era ineficaz, buscó á Josefina, que se encontraba con su hermana, y le disparó dos tiros en el pecho.

La víctima cayó gritando: ¡Estoy muerta! Creyendo él haberla matado, se disparó á su vez otro tiro, que sólo le hirió ligeramente, y corrió á arrojar al Ródano, donde fué extraído casi inanimado por un marino que presenció este acto de desesperación.

Tal es el apuntamiento leído por el escribano de la audiencia de Aix.

Roumanille ha confesado los hechos, negando la premeditación, y afirmando que el revólver lo había comprado sólo para suicidarse y vencer la resistencia asuntando á la que fué su amante.

Esta ha declarado que quería poner término á aquella vida irregular, invitando sin cesar á Roumanille á que viviera con su mujer y sus hijos, y resistiendo enérgicamente sus persecuciones y amenazas.

La mujer de Roumanille, que con sus tres hijos asistía á los debates, estaba muy emocionada, y parecía indicar con su actitud suplicante la ansiedad que le inspiraba el padre de sus hijos.

El abogado general sostuvo la acusación admitiendo circunstancias atenuantes, y el jurado, que á pesar de la sentimental defensa del abogado defensor, no se convenció de la bondad del procedimiento empleado por Roumanille para vencer la resistencia de su amante, dió un veredicto afirmativo sobre la tentativa de homicidio, en virtud del cual la audiencia ha puesto término al proceso y á los impetus del procesado, condenándolo á cinco años de reclusión.

Por una ella.

Vamos á hacer de una manera breve la narración de un suceso semi-cómico y semi-dramático, acaecido recientemente en esta capital, y del que ya se han ocupado otros periódicos.

PERSONAJES.

P., ella.
E. N., él.
M. A., otro él.

PRÓLOGO.

P. es una joven de simpática figura. E. N. se enamoró de ella y solicitó su blanca mano. No puede negarse que iba «con buen fin».

La joven correspondió á tan amorosa demanda, y entre los dos quedó concertado que la boda se celebrase en Setiembre.

Pero es el caso que la joven, á pesar de este compromiso, miraba con predilección á M. A.

¿Y por qué no? Soltera ó viuda,—que lo ignoramos,—debió pensar en que para ser constante tiempo de sobra tendría cuando cambiase de estado; y si tal cosa pensó, nada más natural que mirara con afectuoso interés á M. A., siendo así que todavía gozaba de libertad relativa para hacerlo.

Mirábase, pues, según dicen, aunque con la consiguiente reserva. Sin embargo, no debió ser ésta mucha, porque el prometido sospechó al fin de su amada y se propuso confirmar ó desvanecer sus sospechas.

¡Fatal propósito! Rara vez dejan de confirmarse las desconfianzas de un amante, cuando éstas se producen en su daño.

POCO ANTES DEL SUCESO.

Era de noche (pero no llovía, que sepamos).

E. N. se encontraba en el cuarto de su Dulcinea.

¿De qué hablaban? Lo ignoramos. Sólo sabemos que al cabo de mucho ó de poco tiempo, el amante, pretextando una salida, abandonó la estancia de su adorado tormento. Pero, en vez de salir á la calle, cuentan que se detuvo en la escalera. Quedó en acecho.

EL SUCESO.

Trascurrió una hora escasa, que debió parecerle un siglo á E. N.

De pronto oyó que la puerta de la calle se abría y casi á la vez la del cuarto de su adorada P., que—¡oh acerbo desengaño!—salía á recibir á M. A.

E. N. debió sentir entonces una angustia terrible; latidos furiosos en el pecho y fuego en la cabeza; una tempestad en el alma. Le amarga duda, al trocarse en realidad, produce siempre en nosotros una impresión tremenda.

E. N. pudo en aquel momento comprender á Otelo y hasta imitarle.

Pero se hallaba en presencia de M. A., su rival al parecer, y prescindiendo de la inocente Desdémona, le hizo el blanco de su iracundo encono.

Diz que le denotó duramente, que le insultó, llamándole, entre otras cosas, ¡asesino!

En aquel instante se escuchó un disparo de pistola.

¿Sería esta la respuesta que el interpelado daba al interpelante?

El proyectil cruzó el rostro de éste.

EPÍLOGO.

Después... la escena consiguiente: la vecindad que se alborota, el orden público que aparece vestido de uniforme, el sereno que se exhibe, una mujer que grita y llora desolada, un hombre que desea brillar por su ausencia, otro que se lamenta de su infortunio, y muchas voces que comentan el suceso y murmuran cuanto pueden.

Luego... la Prevención para los dos Tenorios rivales y la instrucción de las primeras diligencias por el juzgado en esclarecimiento de lo ocurrido y para los efectos consiguientes, etc.

La artillería japonesa.

Un general americano de regreso de una comision en Asia, da las siguientes noticias sobre la artillería del Japon:

«La artillería japonesa ha sido precisamente organizada sirviendo de modelo la francesa. Los primeros instructores fueron oficiales franceses, y de algun tiempo á esta parte, algunos jóvenes japoneses son enviados á la escuela de artillería é ingenieros de Fontainebleau.

El activo de la artillería de campaña es de un batallon de la guardia y nueve de línea de á dos baterías. El de la artillería de sitio es de nueve compañías.

Hay además una Academia militar de artillería é ingenieros y un polígono ó escuela práctica.

El efectivo total de la artillería de campaña en tiempo de paz es de 150 oficiales y 2.930 hombres de tropa, 252 caballos y 120 cañones. Cada batería tiene 156 hombres, aunque por lo general no figuran en revista más que 120. El material se compone de piezas francesas de bronce que pesan 1.300 kilogramos y se cargan por la

En Madrid, un mes, una peseta. En provincias: tres meses, 3 pesetas; seis meses, 5; un año, 10. Fuera de España: tres meses, 12 ptas.; un año, 40. Venta: una mano de 25 ejemplares, 3 reales. Anuncios y comunicados, precios convencionales. Se admiten anuncios y suscripciones en la Administración de este periódico, calle de la Reina, núm. 15, principal.

boca. Para la guerra de montaña se emplean obuses que pesan 101 kilogramos y se destinan á cada batería 28 caballos más.

El *instituto técnico*, fundado en 1872 por oficiales franceses, comprende los arsenales de Tokio y D'osaca, y la fundición de D'oji. Hasta 1875 estos establecimientos que construían armas portátiles, cañones y municiones, tenían 600 operarios japoneses. En Mito se ha establecido una fábrica de pólvora.

El estado de instrucción de las tropas es excelente y su uniforme consta de una blusa de algodón en verano, y de una levita de paño azul en invierno, pareciéndose mucho al francés.

El pescado y el arroz forman la base de su alimentación.

Espectáculos

Ha salido para Bilbao, en cuyo teatro trabajará el próximo invierno, la distinguida cantante señorita Soler.

Es una verdadera pérdida para el público de Madrid.

Hoy tendrá lugar definitivamente en el circo de Price la primera representación de la anunciada pantomima mágico-infantil, denominada *Casamiento de Aladino ó el robo de la princesa*. Dicho espectáculo es la segunda parte del que con tanto aplauso se puso al principio de la temporada. Trabajan 250 niños, y sabemos también que el vestuario y atrezzo son del mejor gusto y muy apropiados al asunto de que se trata.

Hoy se pondrá en escena la función nacional de que ya hemos hablado á nuestros lectores, en el teatro de Novedades.

En ella se estrena el drama de gran espectáculo, en tres actos y un prólogo, dividido en ocho cuadros, titulado *La vuelta de Orán*.

La obra está basada en los episodios de la guerra franco-argelina. Creemos que gustará.

La empresa de los Recreos Matritenses (Fuencarral, 98), en la necesidad de tener que suspender por algunos días las representaciones del extraordinariamente aplaudido cuadro electoral *Blegido y elector*, por ausentarse de Madrid el primer actor señor Sanchez, encargado de interpretar uno de los principales papeles, ha dispuesto dar hoy las dos últimas representaciones de dicha obra, siendo la primera á las ocho en punto y la segunda á las once.

Funciones para hoy

JARDIN DEL BUEN RETIRO.—A las ocho y media.—Cantar á tiempo.—Bocetos madrileños.—Cuadro en cinco minutos.—D. Abdón y D. Senén.

RECREOS MATRITENSES.—(Fuencarral, 98).—A las 8.—Roncez despierto.—¡Cáscaras!—Blegido y elector.—El oro y el moro.—Baile.

LICEO DE CAPELLANES.—A las ocho y media.—Las citas.—Marinos en tierra.—Un tigre de Bengala.—Pascual Bailón.

TEATRO DE RECOLETOS.—A las ocho y media.—Los dominos verdes.—Teoría y práctica.—El sistema decimal.

INFANTIL.—8 1/2.—La serpiente Camila.—Anton ó la fuerza del sino.—En el pecado.—No te fies de las viejas.—Baile.

CIRCO DE PRICE.—A las nueve y cuarto.—El robo de la princesa Bul-Bul, segunda parte de la Lampara maravillosa desempeñada por 250 niños.

Cultos

SANTO DEL DIA 27.—San Agustín Obispo y Doctor de la iglesia.

CULTOS.—Se gana el Jubileo de Cuarenta horas en la iglesia de religiosas agustinas de la Encarnación donde se celebrará á San Agustín su fundador con misa solemne y sermon que predicará D. P. Pomplio Díaz y por la tarde á las seis completas y reserva.

En la iglesia de monjas agustinas de Santa Isabel se celebrará al gran Padre de la iglesia con misa mayor manifiesto y sermon que predicará D. Jaime Cardona. También se hará función al glorioso San Agustín en la iglesia de Jesús Nazareno, por la comunidad de agustinas de la Magdalena.

VISITA DE LA CÔRTE DE MARÍA.—Nuestra Señora de Monserrat en su iglesia ó en la de la Cabeza en San Ginés.

Traicion.

Nada cuesta menos que el inventar y nada más fácil que escribir un periódico de oposicion atacando al Gobierno por lo que pueda efectuar y censurándolo en hipótesis siempre.

Los periódicos conservadores no han hecho otra cosa desde que se formó la actual situacion, á pesar de los repetidos fracasos de que han sido víctimas en sus campañas.

Anunciaron que habria una gran disidencia por el decreto de disolucion de Cortes, y no hubo el más leve rozamiento entre los ministros.

Anunciaron una crisis parcial cuando suponian que el Gobierno se ocupaba en designar candidatos, y no hubo semejante crisis.

Anunciaron que la candidatura de Madrid produciria una gran excision en el partido liberal dinástico, y con efecto, todó el partido liberal dinástico ha votado sin una sola disidencia la candidatura acordada para la capital.

Anunciaron la salida del señor ministro de la Gobernacion antes de las elecciones, y las elecciones se han verificado estando el ministro de la Gobernacion en su puesto.

Tanto fracaso, tanta profecía no cumplida, no arredra, sin embargo, á los conservadores que continúan haciendo nuevos pronósticos.

El que ahora está sobre el tapete es la ruptura de la fusion; los periódicos conservadores han escrito ya casi un libro sobre la materia, y amenazan con escribir otro tanto, aunque ningun indicio haga verosímiles sus absurdas suposiciones.

Grande chasco recibirán en este punto.

Las Cortes se reunirán, comenzarán las sesiones, se presentarán una porcion de proyectos en sentido liberal y la mayoría entera, sin vacilaciones ni distingos, apoyará al Gobierno en todo con gran sentimiento de los conservadores.

Pierdan toda esperanza los enemigos del Gobierno, pierdánla porque el Gabinete marchará hácia adelante, y será apoyado por todos, absolutamente todos los elementos de la mayoría.

Si creen otra cosa los conservadores, se les prepara una gran sorpresa.

Si tienen el propósito de conseguirlo atizando el amor propio de unos y provocando la irritacion en otros, se equivocan tambien; el partido liberal-dinástico está completamente unido, obedece á sus jefes, camina de acuerdo y se ocupará única y exclusivamente en dar á todos los asuntos las soluciones liberales que nuestro credo reclama y el país exige.

Esto es lo que sucederá, mal que pese á todos los profetas de aficion, y á todos los maquiavelos de último orden que intenten otra cosa.

Y sino al tiempo.

Hechos y dichos

De La Peninsula:

- «El Fleury canovista al alcance de todos.
—¿Quién hizo el partido conservador?
—Cánovas.
—¿De qué le hizo?
—De la nada.
—¿Para qué le hizo?
—Para su gloria, vamos al decir.
—¿De qué hizo á Romero?
—De una costilla de la revolucion.
—¿Para qué?
—Para manifestar que tenia sus puntas y ribetes de liberal.
—¿Qué era el paraíso turronal?
—Un presupuesto amenísimo en el cual puso Cánovas á la mayoría.
—¿En qué estado vivian en él?
—Vivian dichosos.
—¿Cuándo habian de morir?
—Segun ellos, nunca.

- ¿Quiénes eran los húsares?
—Unos espíritus impuros que tomaban chocolate en Gobernacion.
—¿Quién es Romero?
—Un húsar rebelde á Cánovas.
—¿En qué se emplea?
—¿En tentar á los conservadores y hacerlos creer que él debe ser el jefe.»

Continúa el Fleury, pero basta con lo que de él copiamos para apreciar la oportunidad de sus preguntas y respuestas.

De un diario neo: «Nuestras discordias civiles han degradado los caracteres, más todavía que las inteligencias.»

De esa degradacion de caracteres tiene el colega ultramontano muchos ejemplos en su partido.

Ni una vez siquiera se ha encarado con nosotros El Figaro en defensa de la democracia; pero en cambio, tratándose de los conservadores, es raro el dia que deja de copiar algun suelto nuestro, comentándolo favorablemente para ellos.

Más disimulo, Figaro; por muy grande que sea su gratitud para con esos señores, nos parece que no debe clarearse tanto.

Dice un periódico democrático: «Comprendemos la desesperacion en los conservadores; en ese grupo que ayer orgulloso nos arrojó de las listas, y que desde el gobierno ganaba las elecciones con mayorías escandalosas; en ese grupo que, conservando sus empleados y cobrando más de la mitad del presupuesto, y aspirando al poder, ha sufrido una derrota vergonzosa, votando por las mismas listas confeccionadas por ellos, y con las cuales habrian traído unas Cortes casi unánimes.»

¡Bien dibujado!

De El Manifiesto: «Nuestros lectores saben muy bien que nosotros no nos hemos engañado, ni hemos engañado á nadie. Desde el primer momento digimos que nos esperaba una derrota.»

El colega hace estas afirmaciones en un artículo que titula «Verdades.»

De El Liberal ocupándose del timo electoral famoso: «Los únicos que callan son esos 200 aragoneses que vinieron en representacion de algunos miles de cadáveres. Callan como verdaderos muertos.»

Cumplen bien con su deber y dan muestras de entender el papel que estaban llamados á representar.

El de difuntos.

El conservador titula un artículo que aparece hoy en sus columnas «El cáncer político.»

Son los conservadores.

El Cronista: «Pero si los hombres callan, la agitacion latente se adivina.»

Es lo que les quedaba á los conservadores.

Meterse á adivinos.

Dice El Progreso: «Sin pararse en barras afirma El Conservador que los demócratas que han triunfado en las pasadas elecciones son demócratas de Sagasta.»

¿Todos? Porque sabemos de algunos que le darán el disgusto.»

Pensarán tomar la revancha de los disgustos que han recibido sus correligionarios derrotados.

Contestando á El Tiempo que se lamenta de que haya leyes en España, porque «está visto que los fusionistas van á tener que derogarlas todas para satisfacer sus aspiraciones personales, que siempre resultan reñidas con la ley,» dice nuestro estimado colega La Iberia:

«El órgano del conde de Toreno sabe demasiado que los fusionistas no derogarán todas las leyes para satisfacer sus aspiraciones personales.

El sistema que indica es esencialmente conservador, porque solamente sus amigos echaron por tierra todas las leyes, hasta la consular, para que todos ellos pudie-

ran sentarse en la mesa del presupuesto; y cuando se prendieron la servilleta, para que no se les molestara, hicieron una ley de empleados á su gusto, diciendo: «No empujen, caballeros.»

Dificillito nos parece que el diario canovista pueda objetar nada á lo expuesto por La Iberia.

Leemos en La Patria: «No es la pasion política la que obliga á la prensa liberal-conservadora á declarar que en vista de las tropelias y coneciones que han dado á las recientes elecciones un carácter de ilegalidad tan escandaloso como jamás se vió, las Cortes que van á reunirse carecerán de prestigio y de la respetabilidad que exige la pureza del régimen parlamentario.»

Segun luego añade el colega, la nacion, que no se equivoca, es la que dice lo que los periódicos de oposicion, y especialmente los conservadores, declaran á todas horas.

Pero si es verdad que la nacion dice eso, ¿por qué ha nombrado esas Cortes, que suponen faltas de prestigio y respetabilidad?

Porque la nacion no dice nada de lo que nuestros adversarios le atribuyen, invocando maliciosamente en nuestra contra su testimonio.

Dice El Siglo Futuro:

«El nihilismo ha dado un salto mayúsculo: esto tiene de comun con todas las epidemias. De Rusia se ha venido á España; pero con la diferencia siguiente: que allí no tiene más que una forma, y aquí tiene dos: allí es el asesinato organizado por principios, en toda regla, bien que no practicado por mayor, sino aplicado á los supremos representantes y ministros subalternos de la potestad pública; mientras aquí el génio nihilista sabe juntar en admirable consorcio dos procedimientos á cual más eficaz: los incendios y las elecciones. Cuando á este par de ingenios aplique (y todo se andará) tambien el asesinato, la España liberal hará, como es justo, y como nosotros tenemos muy previsto y muy anunciado, el primer papel entre los más distinguidos agentes del progreso y de la civilizacion moderna.»

Aquí no conocemos otro génio nihilista que el que desde hace mucho tiempo junta en horrible consorcio la doctrina evangélica y las predicaciones belicosas, la teoría de la paz y la práctica de la guerra, el amor al prójimo y el exterminio de los liberales.

El nihilismo con boina, tan destructor ó más que el nihilismo ruso, y siempre hipócrita.

De un periódico de la conservaduría:

«El partido conservador ha necesitado excitar el espíritu, siempre lánguido, del cuerpo electoral, y éste ha dado un ejemplo, inusitado en España, de animacion y fervor admirables.»

¿Pero es acaso conservador todo el cuerpo electoral?

¿Y por qué no han excitado ántes el lánguido espíritu de éste los conservadores?

¿Es que no tenían necesidad de hacer esa excitacion cuando mandaban?

Continúa el colega: «Pero en muchas partes ha tenido que ceder (el partido conservador) al torrente de las arbitrariedades que se ha desbordado por la Peninsula.»

Entiéndase bien que lo que el diario canovista llama torrente de arbitrariedades, ante el cual ha tenido que ceder su partido, no es otra cosa que el torrente de su impopularidad.

Hay que poner mucho cuidado en lo que dicen estos conservadores; acostumbrados á metamorfosearlo todo, cambian con la mayor frescura la significacion verdadera de los hechos, amoldándolos á lo que su conveniencia les dicta.

Pregunta El Mundo Político:

«¿Dónde está la opinion verdadera? No hay partido que la represente.»

Y no atreviéndose, sin previas explicaciones, á afirmar que el suyo la representa, sin duda por no sorprender á sus lectores, toma el incensario con una mano y con otra la flamigera espada; agita aquél á su capricho,

esgrime ésta contra el Gobierno, y despues exclama con poderoso acento:

«... los diputados conservadores que han triunfado de tantos escándalos y tropelias, son valerosísima y genuina expresion del país elector. Los cuarenta ó cincuenta representantes de la escuela conservadora traídos á las Cortes por cima ó por medio de coaliciones absurdas, de amañes ingeniosos, de coneciones multiplicadas; no representan la opinion de un gobierno ó de un cacique amable; son expresion de la verdad electoral, hijos de reñida y gloriosa victoria, ecos del país y órganos de la opinion.»

¡Medrada estaria la opinion con sólo esos ecos y esos órganos!

Oficial

La Gaceta de hoy publica las siguientes disposiciones:

Guerra.—Real decreto dando de baja en el ejército al sáñez graduado D. Juan Alonso Llorcas.

Exterior

Francia.

Los periódicos franceses llegados ayer no se ocupan de otra cosa que del resultado de las últimas elecciones de diputados á Cortes.

Gambetta que, como saben nuestros lectores, ha sido elegido por dos distritos, dirige á los electores de la segunda circunscripcion de Belleville una proclama que contiene los siguientes párrafos:

«Elegido por la primera circunscripcion de Belleville—dice Mr. Gambetta—he sabido que la segunda dióme tan sólo una mayoría relativa.

Paréceme irrespetuoso para el sufragio intentar una segunda eleccion, y puesto que debo optar por una ú otra circunscripcion, soy y quedo diputado por la primera.

Los furibundos gritos lanzados por la prensa intransigente y los demagogos, y los sarcasmos de los elementos reaccionarios vencidos, no podrán debilitar nunca á la mayoría republicana, resuelta á defender á todo trance sus ideales políticos.

La política reformadora, firme, leal, metódica y fuerte que seguiremos, no estará jamás á merced de la coalicion de los desvergonzados.

Obedeceremos en todo la voluntad del país, nada por la fuerza; siempre estaremos dispuestos á rechazar á los utopistas y á los retrógrados, y siempre resueltos á mantener la misma línea de conducta y el mismo orden para el progreso republicano.

Fácilmente encontrareis en esa circunscripcion—concluye diciendo Mr. Gambetta á sus electores—un servidor digno de vuestros sufragios.»

Han comenzado las negociaciones anunciadas entre los gobiernos francés y marroquí encaminadas á prevenir los conflictos que pudieran surgir de las operaciones militares que se van á emprender por la parte de Figuig en cuanto llegue el otoño.

En esta region y sin contar los ouled-sidi-cheikh, viven varias tribus saharíes que á favor de ciertas cláusulas equívocas del tratado de 1845 podrían pretender acogerse á la proteccion del gobierno marroquí buscando en aquel territorio un refugio contra los franceses.

El gobierno marroquí parece deseoso de conservar sus buenas relaciones con Francia, pero en cuanto á la denuncia y modificación del tratado, se cree que recurrirá á muchos subterfugios antes de concederla.

Suiza.

EXPULSION DEL PRÍNCIPE KRAPOTSKINE.

Hace algun tiempo anunciamos las medidas adoptadas por el gobierno suizo con motivo de las demostraciones á que se entregaron diferentes emigrados rusos en Ginebra con ocasion de la muerte del czar Alejandro II. Entre otras, el Consejo federal invitó á las autoridades ginebrinas á que abriesen una informacion judicial sobre el carácter de esas manifestaciones y sobre la parte que en ellas hubiesen tomado los refugiados.

Como consecuencia de estas medidas, el Consejo federal suizo ha expedido un decreto expulsando al príncipe Krapotskine, que usaba tambien el nombre de Levaschoff, como agente activo é influyente de

una propaganda que tiene la anarquía por objeto y el asesinato por medio.

Este decreto no ha sido provocado por reclamaciones diplomáticas de ningun género. Es la traducción en hechos de los principios proclamados recientemente en la tribuna del Tiro federal de Friburgo por el presidente de la Confederacion, con aplauso de todos los asistentes.

Rusia.

Los excesos contra los judíos se renuevan en Rusia como chispazos de un fuego mal apagado. Del estado agudo ha pasado el desórden al crónico.

La represion ha sido sangrienta en algunas localidades. Más oportuna y ménos rigorosa, hubiera producido mejores resultados.

La proximidad de las fiestas religiosas de los israelitas trae muy inquietos los ánimos en el país. Se teme que, sobreexcitadas las poblaciones, se entreguen á nuevos y quizas mayores excesos.

Como compensacion á estos malos augurios, sirva el anuncio de que el gobierno ruso proyecta la supresion de todas las leyes excepcionales referentes á los judíos, los cuales serian tratados en lo sucesivo bajo el mismo pié que los demás súbditos rusos.

Telegramas

Port Said, 26.

El vapor Cádiz de la empresa Olano, Larinaga y compañía, llegó ayer á este puerto sin novedad.

Berlin, 26.

El periódico el Tiempo publica un telegrama de Saida, participando que una columna al mando del general Negrier, salió de Geryville, dirigiéndose á Abiod, destruyendo en su marcha la tumba del Morabito Sidi-Cheik.

El corresponsal del referido periódico cree que este hecho excitará el ánimo de los árabes.

Paris, 26.

El Banco de Alemania ha elevado el descuento á 5 por 100.

Paris, 26.

En la Bolsa se ha cotizado:
3 por 100 frances, 86.
Id. 5 por 100 117.60.
3 por 100 interior español, 00.
Id. exterior, 27 1/16.
Obligaciones de Cuba, 506.
Consolidados ingleses, 100 7/8.
Ultima hora:
3 por 100 interior, 25 1/8.
Id. exterior, 27 1/8.
Deuda amortizable exterior, 00.
Obligaciones de Cuba.

Washington, 27.

El estado de salud del Sr. Garfield se ha agravado de tal manera que los médicos desesperan de poder salvarle.

Paris, 27.

El Sr. Roustan, representante de Francia en Túnez, vendrá probablemente la semana próxima á esta capital, para conferenciar con el gobierno relativamente á la pacificacion y á la reorganizacion interior de aquel territorio.

Noticias

De los datos electorales que se conocen resultan electos diputados los militares siguientes:

Generales Lopez Dominguez, Cassola, Ortiz y Ustariz, Salamanca, Serrano Acebron, Armiñan, Soria, Santa Cruz, Daban (D. Antonio), brigadieres De Miguel, Ochando, Castro y Lopez, coroneles Salinas, Muñoz Vargas y Espinosa de los Monteros, tenientes coroneles Orozco y Portuondo, comandantes Mesa, Oñate y Serrano, y capitanes Moral y Sarthou.

El Consejo de ministros celebrado anoche terminó á las dos de la madrugada.

Los ministros examinaron la lista de los candidatos á las senadurias electivas, aprobando la designacion hecha por los comités provinciales.

Despues se enteraron de los telegramas dando cuenta de la eleccion de compromisarios, siendo el resultado muy favorable para los amigos de la situacion. Son muchas las provincias donde las candidaturas adictas han sido votadas por unanimidad.

El presidente manifestó á sus compañeros de Gabinete el propósito de ir á Comillas á saludar á SS. MM. tan pronto como regresen á Madrid los ministros de Gracia y Justicia y Estado.

Acompañará al Sr. Sagasta el general Martínez Campos.

Los candidatos para la Mesa del Congreso los designará la mayoría en la reunión que ha de celebrarse en los salones de la presidencia del Consejo.

Atribuye un periódico la baja del consolidado a la subida del descuento en todos los Bancos de Europa, que por este medio se defienden de la saca de oro que hay para los Estados Unidos.

El criterio del Gabinete en lo que se refiere a la elección de personas para la combinación de gobernadores civiles, es el de atender primero a los cesantes del mismo cargo.

Un telegrama oficial recibido ayer de Saratago indica que el presidente de los Estados Unidos Mr. Garfield está agonizando.

Ha llegado a esta capital el príncipe marroquí, jefe de las kábilas del Riff, Hamdi-Len-Hamet, encargado de arreglar una cuestión diplomática con nuestro Gobierno.

Ayer se ultimó por el ayuntamiento el contrato de compra de la casa de la calle de Preciados esquina a la plaza de Santo Domingo, cuyo derribo comenzará en breve.

El martes por la mañana regresará a Madrid la sociedad «Union Artístico Musical» y la noche del mismo día dará un concierto en los Jardines del Buen Retiro.

En breve se anunciarán oposiciones en el Consejo de Estado para cubrir una vacante.

En Málaga atravesaron, en la noche del 24, las calles principales de la ciudad, cinco mujeres, cuatro de ellas muy jóvenes, envueltas en sábans y acompañadas por dos guardias.

Lo sucedido era que dichas mujeres se habían estado bañando en las playas de la Pescadería, y hallándose en el agua les rebaron a todas las ropas sin dejarles ni aun las prendas interiores más precisas.

Esta noche se reunirá, probablemente para disolverse, el comité electoral del comercio y de la industria.

La prensa de anoche refleja perfectamente la opinión de los partidos que van a luchar en el Parlamento.

En el campo democrático se dibujan cinco tendencias: la monárquica, la radical, la posibilista, la unionista y la independiente. La primera, que se inspira en la realidad; la segunda, que busca lo desconocido; la tercera, que quiere el orden a toda costa; la cuarta, que persigue un imposible, y la quinta, que camina en pos de un ideal. Todas esas fracciones han de luchar en el Congreso hasta el punto de producir en ellas discordias intestinas, más acentuadas, si cabe, que en la prensa, y serían mayores si estuvieran en el Parlamento los Sres. Figueras, Palanca, Pí, Rodríguez (D. Gabriel) y Azcárate.

En el campo tradicionalista no habrá una división tan pronunciada como entre los demócratas, pero sí latente, porque los Sres. Ortiz de Zárate y Ampuero no siguen incondicionalmente al Siglo Futuro. El debate y la disidencia sería más viva si el Sr. Nocedal fuese diputado, porque entonces los partidarios de la Union Católica, entre ellos el Sr. Pidal y Mon, promoverían una controversia con el jefe ó representante del tradicionalismo.

La minoría conservadora seguirá disciplinada por las instrucciones de los señores Cánovas y Romero Robledo en todas las cuestiones políticas y económicas. Sólo en la clasificación y valoración de los tejidos de lana y en la reforma arancelaria, el Sr. Albacete mantendrá sus opiniones reformistas y el Sr. Bosch y Labrás las suyas, proteccionistas, opuestas a las del diputado por Cartagena.

A juzgar por la prensa, la minoría más unida será la conservadora, y la más desunida la democrática.

Podrá suceder que no todas las fracciones estén conformes en la cuestión arancelaria; que unos diputados se inclinen al libre-cambio, otros al reformismo y otros a la protección; pero eso dependerá de circunstancias locales, de principios de escuela y de la libertad de juicio en asuntos meramente económicos.

Tal es el cuadro que aparece de las noticias y declaraciones de los periódicos.

Mañana domingo, a las diez de la misma, se verificará en el ayuntamiento el escrutinio general de diputados a Cortes, con asistencia del juez decano, presidente de la junta inspectora del censo, y de los 13 escrutadores correspondientes a las 31 secciones electorales.

El Gobierno cuenta actualmente en el Senado con los senadores vitalicios duque de la Torre, Martínez Campos, marqués de la Habana, conde de Valmaseda, duque de Fernán-Núñez, marqués de Bedmar, conde de Torre-Mata, generales Jovellar, Ros de Olano y Pavia y Pavia y Sres. Camacho, Fernández de la Hoz y Alonso Colmenares; es decir, 13.

Los senadores vitalicios cuyos nombres están a la firma del rey, son 39.

Los senadores electivos adictos que a juicio del Gobierno conseguirán el triunfo, están calculados en 140; de manera, que sumadas estas tres distintas partidas, arrojan un total de 192 senadores que apoyarán incondicionalmente la política del gobierno.

A dichas cifras hay que agregar las que representan: 1.º, los senadores electivos de oposición democrática, que estarán al lado del Gobierno en todas las cuestiones de tendencia liberal; 2.º, los senadores que son a la vez altos funcionarios de la real casa; 3.º, algunos senadores vitalicios, no ministeriales, pero que en determinadas cuestiones no combatirán a un Gobierno emanado directamente de la régia prerogativa. De modo, que el Gabinete, aun sin contar con estas últimas fuerzas calculadas, tendrá mayoría más que suficiente en el Senado para que no pueda surgir el peligro de un conflicto entre los dos cuerpos deliberantes.

De Puerto-Rico se sabe que ha disminuido considerablemente la epidemia variolosa.

Segun noticias de origen particular, el Sr. Monteros Rios ha obtenido sólo en Galicia sobre 9.000 votos.

Si se confirma la noticia recibida esta tarde, será diputado por acumulación.

Dice El Correo muy acertadamente:

«En cuanto a los proyectos que pueda el Gobierno llevar a las Cortes, también principia a hablarse y a escribirse, aunque más por conjeturas que con datos ciertos.

Proyectos, en efecto, hay preparados en casi todos los ministerios, que comprenden los varios ramos de nuestra administración; pero en esta primera legislatura, en que tan principal papel van a jugar las cuestiones económicas, nos parece a nosotros que discutidas las actas y votado el Mensaje, quedará difícil espacio para los proyectos todos que se anuncian, si bien se espera que los de Gracia y Justicia tendrán preferencia.»

Segun El Liberal:

«El señor ministro de Hacienda ha manifestado a varios de sus compañeros de Gabinete que, a pesar de no tener nada acordado que se refiera a las clases pasivas, él tenía un compromiso que cumplir con dichas clases, por haberlo ofrecido desde los bancos de la oposición.»

El Sr. Camacho, al confeccionar los presupuestos, procurará sacar el mayor partido posible, pero desde luego podemos asegurar que no tiene fundamento alguno la noticia dada por un colega de estar acordada la supresión de los descuentos.»

El general Blanco envió ayer el siguiente telegrama:

Habana, 26.

«Aun no están acordadas las candidaturas para senadores. Por el partido constitucional son probables los señores siguientes: por la Habana, conde de Casa Moré, Lóriga y otros; por Pinar del Rio, conde de Galarza y Bustamante; por Matanzas, conde de Diana y Crespo; por Santa Clara, marqués de Balboa y D. Fernando de Castro; por Puerto-Príncipe, D. Francisco de la Cerra, y por Cuba, el general de marina Rodríguez Arias y Vincent.» (El telegrama dice Viniente.)

En telegrama de ayer, y por conducto del ministro de Marina, ha manifestado el rey al presidente del Consejo su complacencia por el resultado de las elecciones.

También ha aprobado como acto que respondía a su deseo, la concesión de la gran cruz de Carlos III al rey Kalakana.

Los pactistas, ya que no tienen representación en el Parlamento, pedicarán en la prensa la descentralización política y administrativa.

La prensa conservadora espera mucho de las disidencias ministeriales y parlamentarias, y la ministerial confía en la cohesión y en la unidad del Gobierno y de la mayoría.

En el primer Consejo que se verifique cuando se hallen reunidos en Madrid todos los individuos del Gabinete, se ocuparán éstos del discurso de la corona, y probablemente quedará designado el ministro que haya de redactarlo.

El día 30 del actual, y hora de la una de la tarde, se verificará en el patio principal de las oficinas de la Dirección de la Deuda pública la quema de los documentos amortizados por pago de débitos, subastas y conversiones durante el mes de Mayo último, así como los cupones del 3 y 2 por 100 interior y ferro-carriles del vencimiento de 1.º de Julio de 1870, pagados por la Tesorería de esta Dirección; cupones de todas rentas y vencimientos, pagados en las provincias durante el mes de Mayo de 1871, y cupones del 3 por 100 exterior pagados por las comisiones de Hacienda de España en el extranjero.

La reina Victoria ha dirigido un telegrama a la esposa de Mr. Garfield, con objeto de manifestarle sus simpatías y adquirir noticias del presidente.

La señora de Mr. Garfield contestó en los siguientes términos:

«En el mismo instante en que llega el atento telegrama de vuestra majestad, el presidente sigue algo mejor.

Sus médicos dicen que esperan firmemente que recobrará su salud. Su inteligencia se halla en perfecto estado de lucidez.

El presidente agradece las muestras de simpatía que vuestra majestad le tributa, y yo os quedo profundamente reconocida.

LUCRECIA GARFIELD.»

Los periódicos americanos revelan en términos muy lisonjeros la satisfacción que en Nueva-York ha producido el paso que acaba de dar la reina de Inglaterra.

El cónsul general de España en Londres participa al señor ministro de Estado que en aquella capital ha disminuido la mortandad ocasionada por las viruelas.

También manifiesta, por referencia a comunicación del vicecónsul de las Barbadas, que desde el 28 de Julio anterior expide aquel funcionarios patentes sucias, a consecuencia de haber tomado mayor desarrollo, y al parecer carácter epidémico, la fiebre amarilla.

Segunda edición

Más de cien pueblos de distintas provincias han solicitado el perdón de sus contribuciones, y el ministro de Hacienda, señor Camacho, ha resuelto denegar esta petición, segun nuestras noticias.

Los datos recibidos hoy en Gobernación sobre los compromisarios triunfantes, no completan sino el resultado de muy pocas provincias, razon por la cual no los publicamos.

Dichos datos siguen demostrando que la mayoría de los que han vencido son adictos.

Adelantan los trabajos de confección del Código de Comercio, para que el ministro de Fomento, que ha manifestado deseos de presentar a las Cortes este proyecto con

preferencia a otros varios, pueda realizar sus propósitos.

Las dificultades que se ofrecían para realizar un Congreso internacional de americanistas en esta corte, parece que han sido vencidas completamente por el ministro de Fomento, Sr. Albareda.

Cuanto se viene diciendo respecto de planes y propósitos parlamentarios de todos los partidos políticos, en nuestro entender es algo aventurado todavía, y muy especialmente aquello que se relaciona con las fracciones democráticas, tan desorganizadas al presente.

Mal pueden establecer éstas su línea de conducta para el porvenir, cuando aun no se han deslindado bien los campos en las cuestiones personales y de jefatura.

Los únicos designios bien definidos y conocidos hasta ahora para la próxima campaña parlamentaria, son los de los conservadores.

Dos telegramas de nuestro representante Sr. Barca recibidos esta mañana, indican que el presidente de los Estados Unidos, Mr. Garfield, despues de haber sufrido una reaccion que parecía favorable, estaba acabando sus dias y que en vista de tan desgraciado resultado se habia llamado para mañana al vicepresidente Mr. Arthur.

Mañana se abrirá al servicio público la estación telegráfica de Torrelaguna.

Muchos gobernadores han solicitado autorización para renovar las juntas municipales de Beneficencia, y se les ha participado con fecha de hoy que está en sus atribuciones hacerlo sin necesidad de autorización.

SS. MM. y A. A. RR. continúan sin novedad en Comillas, segun telegrama de esta tarde.

Se dice que los demócratas monárquicos que están de acuerdo con el marqués de Sardoal para realizar ideales muy dignos de aplauso, aunque hacen su propaganda con la mayor actividad, tratan de ganar tiempo, convencidos de que hay evoluciones que no pueden llevarse a cabo en cuatro dias, si han de hacerse de una manera ordenada y segura.

Bolsa DEL DIA 27 DE AGOSTO. COTIZACION OFICIAL.

Table with columns for FONDO PUBLICOS and último precio. Lists various bonds and their prices.

IMPRESA DE LA GACETA UNIVERSAL. Calle de la Reina, núm. 8, piso bajo.

Advertisement for 'LAS DOS FAVORITAS' by EMMANUEL GONZALEZ, translated by CARMEN G. DEL CAMPO.

Yesen en manos del bastardo ó de los franceses saben que no obtendrían gracia. En aquel momento el monje que marchaba a la cabeza de la procesion, echó atrás su capucha, dirigiendo una mirada de odio a D. Pedro y la judia.

—No somos traidores, somos tus jueces, —prosiguió Agustín Gudiel.—Que cada uno de estos nobles caballeros os acuse públicamente, y no osaréis responder.

Humillaos, hermanos míos, a fin de abatir el orgullo de D. Pedro el Cruel.

—¡Oh! mi sueño; no me había equivocado. Aquel sacerdote que pronunció esa voz grave el benedictine, tenía el mismo semblante y la misma pèrdida sonrisa que el obispo de Segovia, —dijo la judia.

Entretanto Mateo Fernandez habia avanzado hacia la barbacana a un signo del prelado, y elevando la voz para ser oido de todos, exclamó:

—Desde este momento ya no soy tu canceller, rey de Castilla; pues no has dado esta dignidad al servidor íntegro y fiel, sino al sobrino de tu manceba Maria de Padilla.

—Y yo te devuelvo mi dignidad de comendador, —repuso Haro;—pues no se la has dado al compañero de guerra, sino al que te prometió asesinar al infante, para que heredases sus despojos.

—También yo, —añadió Gonzalez Palomeque, —te devuelvo estas llaves que me quemán las manos cual si fuesen las del infierno; son las del castillo de Arévalo, donde fumos carceleros de vuestra virtuosa esposa doña Blanca.

Dicho esto, las arrojó violentamente. El estupor habia petrificado al rey: escuchaba a sus acusadores con la inmovilidad de una estatua, comprendiendo apenas el sentido de sus palabras.

—¡Procharme? ¿El haberte salvado la vida, por ejemplo?

—Yo, —respondió friamente Gutierrez, —si me hicisteis esa gracia, fué por amor a Maria de Padilla, que se arrojó a vuestros piés para implorar mi perdón. Así es que no os debo ningun agradecimiento.

—¿Es esotodo? —preguntó el rey con terrible calma y amarga sonrisa.

—¡Oh, vamos a retirarnos, señor! —dijo Raquel;—no sufraís por más tiempo los insultos de esos traidores.

—¡Retirarnos! —replicó el rey duramente, pues la cólera inflamaba sus mejillas y sus ojos brillaban con sombrío fuego.

—¿Pero tú no ves que tengo un gran placer en ver mi desgracia aumentarse y colmar la medida? ¿No estoy tan tranquilo cual si me hallase sentado en mi trono, rodeado de mis vasallos, en el alcázar de Sevilla?

—La tempestad rage en tu corezon, Pedro, y tu voz tiembla de ira, la que en balde tratas de contener.

Otro caballero avanzó y pronunció estas palabras: —Recordais el patio del alcázar, señor? Yo os serví contra D. Fadrique, a despecho de mi conciencia.

Esta vez D. Pedro palideció, y exclamó con rabia: —¡Ah! ¡Cobardes! Hé aquí vuestra fidelidad, ricos hombres, que queréis vender a vuestro rey a un hermano rebelde. Miserables mercaderes de sangre real, ¿cuánto os vale mi cadáver? Si, Raquel: esos hombres que ves no tenían otros bienes en el mundo que su espada, yo les he sentado a mi mesa; les he echo caballeros, y colmado de honores, enriqueciéndoles con pingües patrimonios; ellos que me lo de-

ben todo, han excitado mis odios, avivado mis sospechas, y abusado de mi confianza, consiguiendo de este modo ser los ejecutores de mi justicia. Yo coloqué en manos de Pedro de Haro, esa espada que ahora vuelve contra mí. El caballo que monta Palomeque, es un don mio tambien; en cuanto a Gutierrez Gomez, no he echo más que salvarle la vida, en vez de mandársela quitar, como más de una vez habia merecido. Empero por Mateo Fernandez, he echo ménos; le hice justicia contra mi favorito Albuquerque, y entonces, todavía no conocia a Maria de Padilla; Gudiel mismo no era más que un pobre clérigo; y yo le saqué de la oscuridad, porque defendió delante de mí la causa de un pobre molinero, cuya hija habia sido seducida por D. Tello.

Despues le hice canónigo, y pedí para él al Santo Padre la cruz episcopal, para que hoy se disponga a blandirla como una lanza contraria. Es justo que esos ingratos, despues de haberme hecho cómplice de sus iniquidades, firmen la paz con don Enrique a mis espensas. Con ellos contaba para defenderme; y han venido en efecto, pero ha sido para darme el último golpe; yo debia haber comprendido que debian odiarme, puesto que los habia colmado de beneficios.

—¡Oh! ¡Corazones de cieno!

—Todos los hombres no se parecen a esos miserables, —dijo D. Fernando de Castro;—vuestros hermanos de leche esperan las órdenes de su rey; están armados, y contemplan a su anciana madre como si tuviesen hecho de antemano el sacrificio de su vida. Men Rodríguez acaba de aproximarse a ellos.

D. Pedro sonrió tristemente. Gracias, Fernando, —contestó.—Hoy todavía puedo contar con algunos leales servidores; y sin embargo, si triunfo algun dia verá acudir gran número para recoger la recompensa de una fidelidad que no ha respondido a mi angustioso llamamiento.

Despues, dirigiendo una mirada de soberano desprecio hacia el grupo de sus antiguos partidarios, exclamó con voz fuerte:

—El leon conserva todavía sus garras, y sabrá defenderse contra sus enemigos; vosotros habeis descubierto demasiado pronto vuestra traicion, mis dignos señores. Debisteis haberos introducido en este castillo como defensores de vuestro desgraciado rey, y sorprenderle desarmado; pues confiando en vuestra lealtad, yo jamás hubiese sospechado de vosotros. Aquel que me hubiese dicho: «Estad en guardia, pues vienen como Judas a besar la mano del que han de entregar», le hubiese contestado: ¡Mentís!

Estas palabras causaron una dolorosa impresion en todos los caballeros, los que bajaron la cabeza para ocultar la turbacion y embrazo pintado en sus rostros.

—Rey alucinado, —repuso Gudiel;— nuestra conducta te prueba que no hemos venido a buscarte para hacerte traicion; estos valientes caballeros han consentido en acompañarme en esta piadosa mision, por respeto a nuestra Santa Madre la Iglesia; no tenemos necesidad de violencia ni de forzar las puertas del castillo; ellas se abrirán ante nosotros sin obstáculo, pues no es con armas, sino con la religion, con

(Continuará).

CARLOS PRAST

PROVEEDOR DE LA REAL CASA

LAS COLONIAS, ARENAL, 8

En este bien acreditado establecimiento hallará el público un completo y variado surtido en vinos de Jerez, Málaga, Burdeos, Oporto, Madera y Champagne en todas sus diferentes denominaciones y clases conocidas.

Entre los más renombrados licorales extranjeros, ofrezco á mi numerosa clientela el verdadero marrasquino de Girolamo, Luxardo de Zara, el Cumin de Riga, el Chartreuse legitimo de la abadia de la Gran Chartreuse, El Carazao y Aniseta de Foquin, Ponche al ron, Cacao á la vainilla, Aniseta de Burdeos, Oldtom Kirs Wasser, Ajenjo suizo, Ginebra, Ron Jamaica, Whiskey, Cognac, fine Champagne, Bitter y Vermut de Torino, etc.

Latas de pescados en conserva de las mejores fábricas del pais y del extranjero, trufas del Perigord, Foie-gras Brandeburgo, carnes inglesas, Pickles, mostazas y salsas preparadas.

Aceites superiores clarificados, de Valencia, Marsella y Niza, mantecas finas de Flandes, Copenhague y Prevalé, quesos de bola, nata, Chester, Roquefort, Gruyere y Parmesano, frutas de la Habana, galletas inglesas, té, café y azúcares de las clases más selectas, salchichones de Vich, Lyon, Génova y Bologne.

Está en correspondencia directa con las más acreditadas casas de los puntos productores, puedo garantizar la legitimidad y pureza de todos los artículos que se expenden en mi establecimiento.

LAS COLONIAS ARENAL 8

ANTONIO UGUINA MESA

LITÓGRAFO
 REINA, 8, BAJO

En este nuevo establecimiento se hace toda clase de trabajos:

Cromos de todas clases, facturas, memos, tarjetas, esquelas de defuncion, participacion de enlace, etiquetas para vinos, cajas de cerillas, farmacias, etc. y billetes de rifas, tranvías y espectáculos al arte.

PRECIOS ECONÓMICOS
 REINA, 8, BAJO

CHOCOLATES
 DE
 MATÍAS LOPEZ Y LOPEZ

MEDALLA DE ORO
 EN LA EXPOSICION DE PARIS DE 1878

MADRID—ESCORIAL

Se vende en los establecimientos más importantes de España, y á fin de que no lo confundan con otros, exigir la verdadera marca y nombre.

OBRAS EN VENTA

LA CONFESION DE UN HIJO DEL SIGLO, por Alfredo de Musset. Precio: SEIS REALES.

NOVELAS Y CUENTOS: Pedro y Camila.—Margot.—Historia de un mirlo blanco.—Croisilles.—El secreto de Javotte.—La mosca.—Mimi Pinson, por Alfredo de Musset. Precio: UNA PESETA.

Estas preciosas novelas, de cuyo mérito indudable es garantía segura el reputado nombre de su autor, están puestas á la venta en las principales librerías y en la Administracion de la GACETA UNIVERSAL.

¡VIVITOS Y COLEANDO!

AGUA DE BARCELONA

PREPARADA POR JOSEFA MARTINEZ
 PROVEEDORA DE LA REAL CASA

Acreditada ya la excelencia de esta agua y su eficacia para blanquear, suavizar y rejuvenecer el cutis, es excusado encarecer sus inmejorables cualidades, por ser, como queda dicho, tan conocidas de cuantas personas la usan, que son innumerables en Madrid y provincias. Su precio, 5 reales botella y 45 docena. Todas las botellas irán rotuladas y selladas con las iniciales J. M.

Depósitos en Madrid: calle Ancha de San Bernardo, 42, droguería; Atocha, 18, guantería; idem 87, droguería; Leon, 38, droguería; Montera, 36, comercio de sedas; Cava Baja, 40, droguería; Fuencarral, 1, comercio de sedas; Toledo, 109, comercio; Real del Barquillo, 17, droguería; Maldonadas, 9, droguería; Hortaleza, 16, droguería; Desengaño, 11, comercio de sedas; Jacometrazo, 4, droguería; Montera, 21, tienda; plaza de Santo Domingo, 1, comercio de sedas; Toledo, 52 y 90, droguerías; Isabel la Católica, 33, droguería; Pez 24, y Fuencarral, 29, perfumería de Villalon.

Depósito central, calle Mayor, 56, comercio de sedas y fábrica de corsés, donde se sirven pedidos á provincias.

LA VENECIANA

Admirable preparacion sin rival para teñir instantáneamente el cabello y la barba, y que ofrece las importantes ventajas siguientes: 1.º Quedar teñido el cabello y la barba tan luego como se seca; es decir, en el breve tiempo de tres cuartos de hora. 2.º Permanecer teñido por espacio de dos meses. Y 3.º No ser necesario ántes lavar ó desengrasar el cabello y no dañar lo más mínimo la piel.

Puntos de venta en provincias: Alcabete, calle de Salamanca, 5; Almería, comercio de D. Juan Pecino; Burgos, peluquería y perfumería de D. Santiago Conde, Espolón, 44; Badajoz, D. Jerónimo Rodríguez, calle de San Juan; Bilbao, comercio de doña Ramona Jauregui; Coruña, Florida, 25; Cartagena, señores Roig hermanos; Ferrol, Real, 127, guantería; Granada, calle de San Sebastian, 7; Murcia, Principe Alfonso, 31; La Lalia Azul, id., 16; Bazar Veneciano; Málaga, calle de Granada, 2 y 4; Pamplona, Calceteros, 1; Santander, Blanca 10, guantería; Sevilla, Sierpes, 60; Valladolid, Acera de San Francisco, 15; Bajada de San Francisco, 8 y 4; Valencia, calle de San Vicente, 22; Tafalla, calle de la Compañía, 13; Ciudad-Real, comercio de D. Francisco Caba; Berja, D. Cristóbal Lopez Enciso; San Sebastian, San Jerónimo, 14; Cadix, Baluarte y San Francisco, 3; Zaragoza, Coso, 33, farmacia; Alicante, Mayor, 18; Oviedo, calle del Sol, 1; Toledo, droguería y perfumería de D. Domingo Frutos.

Los pedidos al pormayor, depósito en Madrid, calle Mayor, 56, comercio de sedas y fábrica de corsés de Josefa Martinez, proveedora de la Real Casa.

Precios, 12, 24 y 36 rs. frasco en toda España. Grandes descuentos al pormayor.

COLEGIO DE PONTES.—BARCO 2.

Sección especial de primera enseñanza para ingresar en la segunda de Setiembre.

SE VENDEN

veinte libros que contienen una coleccion de Reales órdenes publicadas por el Ministerio de la Guerra desde el año 1848 al 1880.

Paseo de San Vicente, 12, principal izquierda.

LO PRIMERO EN UNA CASA ES LA ECONOMIA.

Con el ya ventajosamente conocido salmatubos se evita que se rompan los tubos, obteniendo una gran economía pues es grande el consumo que de este artículo se hace.

A 2 rs. el salmatubos.

Atocha, 27, local nuevo de Los Tirolese.

BUEN LUSTRE, MEJOR COLOR Y BIANCHADO PERFECCIONADO CON LA AZULINA, UN REAL HOJA.

Con este preparado se obtienen todas estas ventajas que se indican. Pruébese.

Los Tirolese, Atocha, 27, local nuevo

SE CEDEN HABITACIONES CON LUJO Y COMODIDADES.

Lobo, 15, principal.

LA NIÑEZ

REVISTA DE EDUCACION Y RECREO

Se publica los días 5, 15 y 25 de todos los meses, lujosamente impresa y con bonitos grabados.

PRECIO DE SUSCRICION:

Madrid: 40 rs. al año, 22 semestre y 12 trimestre.

Provincias: 50 al año, 28 semestre y 16 trimestre.

Administracion: Meson de Paredes, 17, principal, Madrid.

OBJETOS MIL Y CAPRICHOSOS SE OACABAN DE RECIBIR EN LOS TIROLESES, PROPIOS PARA HACER REGALOS; PRECIOS COMO TODO LO DE ESTA CASA, ECONÓMICOS.

Atocha, 27.—Los Tirolese Local nuevo

RECOMENDAMOS

el nuevo corsé-faja modelo para sujetar y disminuir el vientre á impedir toda clase de dolencias.

Idem Princesa, largo, para vestir con elegancia.

Es sin disputa el de mejor forma que se conoce en España y en el extranjero.

Estos corsés han obtenido el premio en la Exposicion universal de Paris.

Mayor, 56, Josefa Martinez, proveedora de la Real Casa.

MÁQUINAS PORTATILES PARA HACER TODA CLASE DE HELADOS SIN NIEVE, DESDE DOS DUROS Á TREINTA. DESPACHO: FUENCARRAL, 37. DEPÓSITO DONDE SE HACEN EXPERIENCIAS DE 7 Á 9 Y DE 4 Á 5: CID, 5, BAJO.

CUBIERTOS DE METAL BLANCO GARANTIZADOS: PUDIÉNDOSE LIMAR SI SE DESEA Á LA VISTA DEL COMPRADOR. PRECIOS FIJOS Y ECONÓMICOS, Á 12, 14 Y 24 RS. LOS HAY DE METAL INGLÉS QUE NO SE VUELVEN DORADOS, Á 4 Y 6 RS.

Los Tirolese.—Atocha, 27 frente al ministerio de Fomento

PRIMERA Y ÚNICA LIBRERÍA ACREDITADA DE

VAPORES ESPAÑOLES

de OLANO, LARRINAGA Y COMPAÑIA

Informes: D. M. A. Amusátegui, en Cádiz.—Sres. Olano, Larrinaga y C.ª, Mercad., 18, Barcelona.

Madrid, Lope de Vega, 23 y 25.

ACADEMIA PARA CARRERAS CIVILES Y MILITARES

San Bernardo, 41, Madrid.

GRATIS

Se cura en el acto el dolor de muelas á los pobres con el agua de Santo Domingo.

Depósito central: Tetuan, 11, bajo.

LIQUIDACION

RELOJERÍA, CALLE DE ALCALA, NÚM. 5

A visamos á nuestros parroquianos que liquidamos las existencias en géneros de nuestro acreditado establecimiento, fundado hace 25 años. Los precios, sumamente módicos, responden al objeto que nos proponemos: el de realizar, atendiendo á la vez á la confianza que se merece aquel que quiera favorecerlos. La variedad de las alhajas que se exponemos á la venta, no permitiendo hacer una descripción exacta que justifique su verdadero valor, nos limitaremos á designar las que más se prestan á dar á conocer la baratura y buena fe, como base de nuestra liquidacion.

Para señoras: sabonetas, oro guilloché, 380 rs. Con esmalte, 500 rs.

Idem, oro, esmalte y pedrerías, 600 rs.

Idem, oro, Remontoirs, guilloché, 500 rs.

Idem, oro, Remontoirs, con esmalte, 600 rs.

Idem, oro, Remontoirs, esmalte y pedrerías, 860 rs.

Juego reloj y cadena de oro, 800 rs.

Para caballero: sabonetas, oro guilloché, 600 rs.

Remontoirs sabonetas, oro guilloché y grabados, 800 rs.

Hay un gran surtido de cadenas de oro de ley para señoras: con medallones y pasadores desde 260 rs. en adelante, otras con broches desde 400 rs.

Cadenas de oro de ley para caballeros á 21 rs. el adarme.

Relojería, calle de Alcalá, núm. 5.

VISITAS DE CONFIANZA

EXPOSICION DE BELLAS ARTES

Este interesante libro que acaba de publicarse se vende al precio de dos reales en esta Administracion y en las principales librerías.

Los pedidos que se hagan de provincia, se servirán siempre que se acompañe al precio del libro 55 céntimos de peseta para certificarlo.

NO MÁS CALOR

Gran surtido de americanas de alpaca á precios sumamente baratos. Toda clase de géneros en pieza para la medida y ropas hechas.

Clavel, 1, tienda.

VIÑALLONGA

No se perdona medio para tener las hechuras á la altura de los primeros sastres de Paris.

On parle francaise.

CHOCOLATES, TÉS Y CAFÉS

COMPANIA COLONIAL
 Mayor, 18 y 20. Montera, 8.

CUCHILLOS DE UNA SOLA PIEZA

Los eternos á 4 rs.; tomando por media docena á 22 rs. Se garantiza su buena calidad.

Atocha, 27, frente al ministerio de Fomento

FABRICA DE BARNICES Y TINTA DE IMPRENTA DE ANTONIO MOLERO

Las mejoras que he introducido en mi fabricacion, me permiten ofrecer á los señores impresores tinta á cuatro rs. libra, y desde dicho precio hasta 24 rs. libra.

La tinta de este periódico es de 4 rs. libra, de dicha fabrica.

Los pedidos se harán PASEO DEL OBELISCO, número 7, Madrid, Chamberí.

JABONES PARA EL TOCADOR

Gran surtido y precios económicos, de los mejores y más acreditados fabricantes

Atocha, 27.—Los Tirolese, local nuevo

GACETA UNIVERSAL

MODO DE ADQUIRIR LA SUSCRICION

En Madrid, directamente en la Administracion; en Provincias, por carta al Administrador, incluyendo el importe en letras del Giro Mutuo, particulares ó por medio de sellos de franqueo.

Los pagos son adelantados.

Las suscripciones empiezan en 15 y 1.º de cada mes.

Los señores corresponsales que admitan suscripciones para nuestro diario, acompañarán el importe de éstas al dar el aviso.

La Empresa no gira contra sus suscritores.

Todas las reclamaciones se dirigirán al Administrador.

ADVERTENCIA

Todos los señores suscritores que, á partir de esta fecha, hagan sus renovaciones por año, tendrán derecho á un ejemplar de la preciosa novela de Alfredo de Musset LA CONFESION DE UN HIJO DEL SIGLO. El mismo regalo disfrutarán los que se suscriban nuevamente por igual tiempo.

ADMINISTRACION, REINA, 15, PRINCIPAL